

# 常州高新区 现代化新征程中书写新的壮丽篇章

经过28年的跨越发展，常州高新区从一片郊野田园，实现了向现代都市的华丽转身。回首这5年的奋斗历程，常州高新区坚持将创新作为第一动力，实现“十三五”规划圆满收官，在全国国家高新区排名上升至第24位。常州市委常委、常州国家高新区党工委书记、新北区委书记周斌表示，作为苏南国家自主创新示范区的核心区、全省国家级高新区的先行军，常州高新区将争当表率示范，奋力走在前列，向着全国国家级高新区第一方阵加速迈进，以高质量发展新成效开启现代化建设新征程。

通讯员 王忠良 现代快报+/ZAKER南京记者 李梦雅 刘国庆/文  
常州高新区宣统部供图

## “十三五”规划圆满收官

### 全国国家高新区排名上升至第24位

“不惧艰险，拼搏奋斗，实现‘十三五’规划圆满收官。”在前不久举行的常州市新北区委四届十二次全体（扩大）会议上，常州市委常委、常州国家高新区党工委书记、新北区委书记周斌说。

回首这5年的奋斗历程，常州高新区坚持将创新作为第一动力，综合实力和质效水平显著提升。5年引进优质项目543个，其中总投资10亿美元或100亿元以上项目5个。预计2020年“两特三新”产业占规上工业产值比重达46%，高新技术企业总数预计达739家，较2015年增长118%。地区生产总值、一般公共预算收入分别达到2015年的1.52倍和1.36倍，年均增长7.7%和6.3%。全国国家高新区排名上升至第24位，较2015年提升18位。

坚持将协调作为内在要求，发展的布局和结构显著优化。抢抓“一带一路”、长江经济带、长三角一体化等重大战略机遇，与黄浦区多领域开展深度合作，与泰兴共建常泰跨江融合发展先导区。乡村振兴深入实施，建成美丽宜居乡村180个，入选全国农村一二三产业融合发展先导区、国家农业绿色发展先行区。

坚持将绿色作为鲜明底色，生态文明建设取得显著成果。5年关停化工企业93家、升级改造50家，沿江绿色转型发展成效初显。新龙生态林等23个公园绿地建成开放，全区绿化覆盖率超39%，获评国家森林城市、省级生态园林城市。

坚持将开放作为关键抓手，参与高水平竞争合作的能力显著增强。5年实际利用外资38.82亿美元，新设外资项目294个。集成改革纵深推进，相对集中行政许可权改革顺利实施，行政审批局挂牌运行，“放管服”改革持续深化，在全省率先实施“一证化”改革，实现“一件事”全流程网上办。

坚持将共享作为价值取向，广大群众的获得感幸福感显著提高。预计城镇居民和农民人均可支配收入分别达到63495元和33244元，是2015年的1.42倍和1.46倍。5年民生领域投入资金268.9亿元，占一般公共预算支出的80.6%。

下统筹做好“六稳”“六保”工作，凝心聚力抓项目、抓创新、抓环境，经济运行企稳回升，高质量发展稳健前行，取得了疫情防控和经济社会发展的“双胜利”。全年预计实现地区生产总值1600亿元，同比增长4.5%左右；完成一般公共预算收入132.7亿元，同比增长5%；完成规上工业总产值2450亿元，同比增长6%左右；城乡居民可支配收入同比增长5%左右；位列“2020年中国工业百强区”第15位。

在常州市委十二届十一次全会上，常州市委书记齐家滨指出，常州高新区要坚持“常高常新、更高更新”目标追求，创造更多的率先领先，打造跨江融合的桥头堡、长江经济带绿色发展的示范区，奋力跻身国家一流高新区行列。

近年来，常州高新区主动应对危机挑战、变压力为动力，以前所未有的决心和力度推动长江大保护，有力破解了积弊已久的“化工围江”难题。在长三角一体化群雄并争的变局中精准落子、先行先试，积极谋划高铁新城建设新课题，成为全市策应长三角一体化发展的战略抓手，为全区在长三角竞合中赢得先手。

“经过28年的跨越发展，常州高新区从一片郊野田园实现了向现代都市的华丽转身。”周斌表示，常州高新区要准确把握自身优势和发展机遇，认清自身短板和发展规律，善谋长江经济带高质量发展、高铁新城建设、社会治理现代化、营商环境优化提升等事关长远的大事，全力以赴将长板做到极致、将短板加快拉长，实现经济社会发展近和远、稳和进、质和量的有机统一，加快变跟跑、追跑为并跑和领跑。

## 紧扣“强富美高” 在现代化新征程中 书写新的壮丽篇章

2021年，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的起步之年。在常州市新北区委四届十二次全体（扩大）会议上，常州高新区提出，将紧扣“强富美高”总目标，着眼“争当表率、争做示范、走在前列”，扎实开展“重大项目攻坚突破年”活动。

常州高新区要树立更高远的目标追求，要拓展更宽广的思路眼光，要实施更精准的落实举措，要迸发更火热的干事激情。作为苏南国家自主创新示范区的核心区、全省国家级高新区的先行军，我们有基础、有条件、有责任率先行动、主动作为，在全市五大明星城建设和全省“争当表率、争做示范、走在前列”中站首位。常州高新区要积极展开现代化建设的探索性、创新性、引领性实践，争创更多示范、争取更多试点、争得更多第一唯一，向着全国国家级高新区第一方阵加速迈进。

——常州市委常委、常州国家高新区党工委书记、新北区委书记 周斌

## 28年跨越发展 这片郊野实现向现代都市华丽转身

2020年，常州高新区全区上



确保“十四五”高起点开局、高水平起步。

“常州高新区将秉承‘干则一流、出则精品’的工作标准，敢于跳出舒适区、蹚过深水区、闯入无人区，全力跑出经济社会发展的高质量和加速度，在现代化新征程中书写新的壮丽篇章。”周斌表示，全区上下要锐意进取、奋勇争先，全力开创“十四五”高质量发展新局面，推动各项工作实现“六个明显提升”：坚持高举高新大旗，推动创新活力明显提升；构建现代产业体系，推动产业水平明显提升；实施乡村振兴战略，推动农村面貌明显提升；塑造独特魅力形态，推动城市品质明显提升；加快全面绿色转型，推动生态建设明显提升；贯彻以人为本理念，推动民生幸福明显提升。

常州高新区将坚定不移发挥创新在现代化建设全局中的核心地位，打造区域创新高地。全方位承接上海国际科创中心的辐射和溢出效应，瞄准前沿科技，强化跟踪生命健康、第三代半导体及集成电路、人工智能、空天信息等领域，推进新型公共服务平台、产业创新中心建设。加速打造长三角高端技术成果转化和产业创新发展的重要一极，朝着全国国家级高新区前20强奋力进军。

全力提振消费，培育消费新模式新业态，打造一批“网红经济”“夜间经济”“年轻人经济”新品牌；加快常泰跨江融合发展先导区共建，深入拓展综合港务区贸易合作、特色园区产业链合作和高铁新城枢纽经济合作，打造江苏中轴崛起跨江融合发展桥头堡；因地制宜建设美丽乡村。对规划发展村，全面实施人居环境整治示范村建设，确保2021年全部建成宜居村庄；加快高铁新城建设。积极培育发展创新型、服务型、开放型、总部型、流量型“五型经济”，着力推进站城一体综合枢纽、国际金融广场、国际人才广场、体育中心等重点项目，加快打造城市经济的活力区、样板区。

## 目标

### 向着全国国家级高新区 第一方阵加速迈进

常州高新区要树立更高远的目标追求，要拓展更宽广的思路眼光，要实施更精准的落实举措，要迸发更火热的干事激情。作为苏南国家自主创新示范区的核心区、全省国家级高新区的先行军，我们有基础、有条件、有责任率先行动、主动作为，在全市五大明星城建设和全省“争当表率、争做示范、走在前列”中站首位。常州高新区要积极展开现代化建设的探索性、创新性、引领性实践，争创更多示范、争取更多试点、争得更多第一唯一，向着全国国家级高新区第一方阵加速迈进。

——常州市委常委、常州国家高新区党工委书记、新北区委书记 周斌